

治标重治本 管理重服务

——市中区永安乡人口和计划生育工作纪实

永安乡多措并举推进计划生育工作发展

近年来,永安乡坚持“强基础、严制度、创特色、上水平”的工作思路,计生工作整体水平得到了提升,为稳定低生育水平、统筹解决人口问题打下了坚实基础。

抓制度建设,实现工作规范化。该乡计生工作人员严格按照人口计生法律、法规、政策,建立各项管理制度,全面明确社会抚养费征收、宣传教育等方面的责任,把日常工作纳入制度化、规范化轨道,形成了以机制制度管人、管事的良好局面。同时,出台切实可行的奖惩举措,对全乡计生干部的具体工作进行量化细化考核,把计生工作成绩和评先评优、干部选拔任用以及村“两委”年终评先树优等挂钩,坚决落

实一票否决制度。抓能力建设,实现队伍专业化。该乡按照加强基层计生队伍建设的总体要求,从稳定队伍、优化结构、加强培训、提高素质四个方面入手,选好配强33个自然村的计生主任,大大提高了计生队伍的工作能力、工作水平和工作效率。同时,不断强化乡计生干部职业道德教育,定期组织计生专职人员进行培训,积极打造一支高素质、专业化的计生队伍,为做好人口计生工作提供了强有力的保障。

抓能力建设,实现阵地标准化。乡党委、政府把计划生育阵地建设纳入新农村建设和社区建设的总体规划,按照点面结合、城乡一

体、设施完善、功能配套的原则,全面强化计生服务阵地建设,该乡先后建成了10多个亮点村。

抓政策宣传,实现利益导向常态化。该乡按照“大宣传、大联合、出精品”的总体思想,不断加强人口计生宣传阵地建设。围绕婚育新风进万家活动和关爱女孩行动两大宣传主线,开展内容丰富形式多样的人口计生宣传活动;强化村级宣传一条街、人口文化大院及人口学校建设,为群众提供了解掌握计划生育政策的平台;利用各大节日开展计生宣传活动,并组织育龄群众积极参与;大力倡导科学、文明、进步的婚育观念,完善基层宣传教育阵地,加快生育文明村建设。 (通讯员 李家峰)



市区有关领导到永安乡走访慰问计生户

永安乡计生管理网络一点通

近年来,随着经济的快速发展和棚户区改造进程的不断加快,城区人口数量和流动人口不断增加,永安乡探索出了城区计划生育户况动态综合管理模式,建立了“以房管人”、“查人知户”双向互联的人口实时管理系统,实现了对辖区实有人口的网络化全覆盖管理。

随着网络化管理的普及应用,该乡王林社区通过“以房找人”、“查人知户”双向互联的人口实时管理系统,社区工作人员通过电脑便可将整个社区情况尽收眼底,相关信息在电脑中随时可以调阅查询。工作人员点击显示屏幕上任何一栋楼,楼内房屋是自住还是出租、居住人员的基本信息一目了然。通过这一系统,实现了“见房知人、见人知房、查房知人、查人知住”,让该社区对群众的计生信息了如指掌。

为更好地服务社区群众,每栋楼都配置了服务信息板牌。同时社区内每栋楼都安排了楼长,楼长到居民家采集人员、住房基本信息,楼长随时将本栋楼人员信息变动情况进行采集,每周上报小组长,小组长汇总后上报社区居委会计生专干,计生专干对系统内信息进行变更。为人口信息变更及时准确地提供了第一手资料,实现了资源共享、信息共享。

网络化管理除了发挥其管理作用外,同时也是为民服务的平台。该乡王林社区居民张广义刚过完60岁生日,第二天就接到了社区工作人员办理老年优待证的通知。原来,社区工作人员通过该社区的人口实时管理系统,可以及时掌握社区内居民信息并能对所需信息进行筛选,发现张广义年满60周岁可以办理老年优待证后,该社区工作人员及时对其进行通知,计生管理网络一点通,即方便了群众又服务于群众。 (通讯员 李家峰)

永安乡推进阳光计生管理

近年来,永安乡从尊重群众的知情权、监督权入手,关口前移,推进阳光管理,营造“依法行政、文明执法、工作透、监督有力,群众满意”的计生工作格局,为稳定低生育水平打下了坚实基础。

推行透明政务,把人口计生法律法规送到群众身边。该乡注重发挥新闻媒体,入户发放宣传品,热线电话的作用,向群众广泛宣传人口计生政策法规、计生奖励优惠政策。在各村政务公开栏里大力宣传人口国情和计生政策法规,及时公开计划生育办理程序、执法程序和工作纪律,认真答复群众的咨询,征求群众的意见与建议,及时了解群众的想法、掌握群众的实际情况,让计划生育政策深入人心。

实行计划生育政务村务十项公开,将计生管理权限、办事依据、办事程序、办事标准、办事时限、办事结果、办事纪律、收费项目、免费项目、监督办法等情况定期公开,使群众看得见、记得住,便于群众对基层计划生育行政执法行为实施有效监督。

规范执法行为,确保依法行政常态化。该乡进一步规范执法主体,工作人员认真落实制度规定,将各项管理服务制度明确到各执法岗位,避免了执法主体不明、职能交叉的问题。进一步规范执法文书,组织开展了行政执法案卷评查活动,日常行政水平显著提高。 (通讯员 刘贤东、李家峰)

永安乡狠抓计生薄弱环节的综合治理

近年来,永安乡把抓好薄弱村帮促转化工作作为实现计划生育整体工作上水平的突破口。乡党委、政府高度重视,认真梳理目前全乡计划生育存在的突出问题,研究制订相应的落实措施,重点抓好薄弱环节的综合治理。

领导重视、责任落实。该乡成立了薄弱村转化工作领导小组,制定了具体的实施方案,进行整改。在调整包村干部的基础上,投资30万余元,对基础比较薄弱的村(社区)的人口文化大院、两室一校进行充实改造;同时,摸清人口底数,采取一件信访解剖一个村(社区)的做法,组织相关人员逐户逐人进行清理,对达不到计划生育管理要求的,现场予以解决;对“五项重点”工作范围内未落实的重点对象作为集中整治的重点,由行政执法组一追到底落实措施;规范档案资料,按照查缺补漏的原则,对往年档案资料进行核对,发现有差错的,限时进行更正,确保源头数据的准确无误。

强化队伍,搞好培训。对“两委班子”不健全不适应计生工作需要的,全部进行增配或调换,并加强对村(居)干部和计生专职的培训力度,定期邀请上级业务部门到基层开展培训;加强协会建设,完善“三自模式”新机制;深入村(社区)指导,现场解决实际问题;细化服务程序,提高群众满意率;严格兑现“承诺”,打消群众顾虑。

督导调度,促进转化。组织包村人员经常深入到户了解情况,与村(居)干部一起分析工作,解决工作中存在的问题和困难,促进快速转化。落实绩效工资挂钩制度,提高计划生育工作上水平,制定实施乡、村计生干部管理规定,“以片管理为中心,以绩效工资浮动为定论”,全员落实科学的计划生育用人机制,确保计生各项工作齐头并进。 (通讯员 刘贤东)



市区有关领导参加7·11世界人口日宣传活动



走访慰问单亲贫困儿童家庭



大官庄社区开展居民自治奖惩兑现会



前陈湖社区协会会员自发组织的计生宣传剧团

关爱儿童成长开展健康查体活动

乡村计生工作人员入户发放计生宣传资料

人口婚育新风宣传画廊